

Krajský odbor pasov a víz
041 02 KOŠICE

PC-00 / 01 - 74

Dňa 4. 3. 1974

ARCHÍV
Košice
12. IV. 1980

PRÍSNE TAJNÉ!

Výtlačok č. : 9

S P R Á V A

o plnení rozkazov ministra vnútra ČSSR č. 41/70 a 46/70 v súvislosti s cestami čl. občanov do zahraničia, za Východoslovenský kraj v roku 1973.

11/1980

Vypracoval	pplk. Denis
Súhlasí	✓
Opísal	4. 3. 1974
Vypravil	Bleskmi
Ulož.	počet listov 14

Správu predkladá :

Náčelník KO - PV :

pplk. Denis

4

Vláda ČSSR v októbri 1969 po zhodnotení situácie na úseku ciest našich občanov do kapitalistickej cudziny a Juhoslávie, prijala uznesenie č. 266/69, ako i ďalšie akty, ktoré je treba považovať za regulačné opatrenia v oblasti aktívneho a pasívneho cestovného ruchu. Benevolentný prístup orgánov bezpečnosti k cestám našich občanov do kapitalistickej cudziny, sa negatívne prejavil najmä v rokoch 1968/1969 v celej našej spoločnosti. Za toto obdobie vyemigrovalo desiatitisíce občanov rôznych profesií. Z nášho Východoslovenského kraja emigrovalo 5.000 osôb.

Na základe týchto skúseností po opatreniach Úv - KSČ a Federálnej vlády ČSSR, vydal minister vnútra rozkaz č. 41/70 k výjazdom čsl. občanov do kapitalistickej cudziny a Juhoslávie a rozkaz č. 46/70 k vízovým cudzincom prichádzajúcim z kapitalistických štátov. Citované rozkazy ukladajú konkrétne úkoly všetkým súčastiam ZNB.

Pre orgány pasov a víz z RMV č. 41/70 vyplývajú najmä tieto úlohy:

- Zabrániť nezákonným emigráciám čsl. občanov. Túto úlohu plniť prevádzaním bezpečnostných previerok o cesty do KSČ a Juhoslávie za úzkej súčinnosti orgánov VB. U osôb z vyčlenených objektov ŠtB a osôb, ktoré sú záujmom ŠtB, opatrenia prevádzajú orgánovia tejto súčasti.
- Organizovať preventívno - výchovnú činnosť u osôb, ktoré vycestovávajú do kapitalistickej cudziny. Tieto úlohy zabezpečiť prevádzaním obranných pohovorov s cieľom, aby sa naši občania po príchode do zahraničia neprepožičiavali k rôznym akciám / vystúpeniam v rozhlase, televízii, vyhláseniam novín a pod. / ktorými by poškodili záujmy ČSSR, resp. ďalších štátov svetovej socialistickej sústavy. V neposlednom rade obranných pohovorov využívať tiež k tomu, aby naši občania nepodliehali nepriateľskej ideológii a propagande, ale naopak, aby v zahraničí vystupovali ako občania socialistickeho štátu. Tieto opatrenia vykonávať diferencovane a len osobami, ktoré nie sú záujmom ŠtB.
- Prevádzať opatrenia, aby občania cestujúci do kapitalistickej cudziny nezneužívali k dovozu nepriateľskej literatúry, resp. iných materiálov, ktoré by mohli byť využité k ideologickej diverzii proti ČSSR a ďalším štátom svetovej socialistickej sústavy. Opatrenia prevádzať na hraničných prechodoch metódou, ktorú umožňuje systém novej vycestovacej doložky.
- Organizovať vyťaženia osôb pred odchodom do kapitalistickej cudziny a po návrate do vlasti s cieľom získavania predoperačných poznatkov pre orgány ŠtB a Oblastného odboru rozviedky. I tieto opatrenia prevádzať diferencovane len s osobami, ktoré nie sú záujmom ŠtB.

Hneď úvodom možno uviesť, že úlohy, ktoré si orgány pasov a víz z RMV č. 41/70 rozpracovali na vlastné podmienky, sú náročné najmä keď útvary / KO-PV a OO - PV / plnia množstvo ďalších úloh pri vybavovaní občanov, s cieľom, aby nedochádzalo k nezákonnému obmedzovaniu na právach a slobodách, ktoré im zo zákona prislúchajú. nemožno obísť ani tú skutočnosť, že výsledky práce ktoré pre orgánov pasov a víz z citovaného RMV vyplývajú, sú závislé do značnej miery na individuálnych schopnostiach pracovníkov, na početných stavoch a tiež na podmienkach za ktorých pracujú.

Stanovené úlohy RMV č. 41/70, ktorý je v súčasnej dobe nahradený RMV č. 56/73, orgány pasov a víz Východoslovenského kraja v roku 1973 plnili takto :

Bezpečnostné previerky :

V čase od 1.1.1973 do 31. 12. 1973 bolo orgánmi pasov a víz Východoslovenského kraja prijatých celkom 6.627 žiadostí o cesty do kapitalistickej cudziny a Juhoslávie. Z tohoto počtu zhruba u 3.000 žiadateľov sa od prevedenia bezpečnostnej previerky upustilo s prihliadnutím na ich postavenie. /Nomenklatúrne kádre, osoby prestáre, invalidi a osoby, ktoré sú osobne známe orgánom pasov a víz a u ktorých je emigrácia vylúčená. /

Bezpečnostné previerky boli prevedené u 3.610 osôb. Jednotlivé súčasti ZNB sa na plnení tých úloh podieľali takto :

- Orgánovia ŠtB vykonali bezpečnostné previerky u osôb z vyčlenených objektov a osôb, ktoré sú ich záujmom. Celkom preverili 763 osôb.
- Orgánovia pasov a víz vlastnými silami preverili v teréne 265 osôb.
- Orgánovia VB na požiadanie útvarov pasov a víz preverili 2582 osôb.

Z uvedeného prehľadu vyplýva, že najviac bezpečnostných previerok vykonali orgánovia VB. Pracovníci útvarov pasov a víz v roku 1973 vykonali v porovnaní s rokom 1972, o 40 bezpečnostných previerok menej i napriek tomu, že takmer o 500 ciest bolo povolených

viac ako v roku 1972. Tento stav bol do značnej miery ovplyvnený jednak tým, že v priebehu roka 1973 KO - PV muselo znížiť i tak nízke početné stavy o ďalších 7 pracovníkov a tiež skutočnosť, že prevážna väčšina pracovníkov má vážne podlomené zdravie, čo má za následok vysokú práceneschopnosť. Pre informáciu uvádzam, že len na KO - PV bolo 1.050 pracovných dní nemocnosti.

Za danej situácie sa orgány pasov a víz najmä v priebehu sezóny, keď je množstvo iných termínových úloh, mohli zamerať len na hĺbkovú previerku a vyhodnocovanie všetkých dostupných písomných materiálov, ktoré sa nachádzajú v našich evidenciách. Na previerky v terene sme nemali dostatok síl a prostriedkov.

Pokiaľ ide o úroveň prevádzania bezpečnostných previerok, bolo zaznamenané v roku 1973 ďalšie zlepšenie. Kde previerky prevádzali orgánovia ŠtB sa nedostatky takmer nevyskytujú. Oproti minulosti nastalo zlepšenie v prevádzaní bezpečnostných previerok tiež zložkou VB. Už v menšej miere, ale predsa sa v praxi ešte vyskytuje, že orgánovia VB previerku nevykonávajú utajovaným spôsobom. Neopak, osoby si predvolávajú na útvary VB a tam sa ich priamo dotazujú, či cestu nezneužijú k emigrácii a kladú i ďalšie otázky, ktoré sú predmetom previerky. Nie je treba zvlášť zdôrazňovať, že takéto bezpečnostné previerky sú formálne a takmer vždy v prospech preverovanej osoby.

Orgánom pasov a víz sú problémy pracovníkov VB známe. Známá je ich zataženosť - vyhľadávacia činnosť a i to, že na útvaroch VB je veľa mladých príslušníkov, ktorí nemajú dostatok skúsenosti a pod. No napriek tomu, by náčelníci jednotlivých útvaroch mali viac pozornosti venovať i tejto problematike, ktorá je im uložená RMV. Každá emigrácia má vo svojom dôsledku politický dopad a preto každý bezpečnostný orgán je povinný vykonať všetko, aby sa emigráciám predišlo. To nie je úloha len pre orgány pasov a víz.

Dobre vykonané bezpečnostné previerky sa bezosporu vyplácajú a hodno im venovať pozornosť všetkými zainteresovanými zložkami ZNB. Svedčí o tom fakt, že v priebehu roka 1973 sme po dôkladnej previerke v terene a v našich evidenciách zarietli 488 žiadosti, čo

malo pozitívny dopad aj na počet emigrovaných osôb. Pokiaľ v roku 1972 z počtu povolených 5.600 ciest emigrovalo 22 československých občanov, v roku 1973 z počtu6.140 ciest emigrovalo 20 osôb. / Viď tabuľka č. 1/.

S výjazdami občanov do zahraničia úzko súvisí aj NMV č. 53/70, ktoré vychádza z RMV č. 41/70. Citované NMV ukladá všetkým dťvarom ZNE blokovat' u orgánov pasov a víz všetky osoby, u ktorých vycestovanie do zahraničia je nežiadúce. I týmito opatreniami sa okrem iného sleduje zabránenie prípadným emigráciám. Stav blokovaných osôb k 31.12.1973 podľa jednotlivých zložiek je nasledovný :

ŠtB	2.336
VB	5.140
Pasy a víza	11.919
Štátne orgány /prokuratúra, súdy, NV/	1.742

Po prevedenom rozbere bolo zistené, že orgánovia ŠtB a VB v podstate dodržuujú zásady, ktoré sú v súvislosti s blokáciou osôb ukladané NMV č. 53/70. Nedostatky sa vyskytujú ešte v tom, že niektorí pracovníci sa uspokojia s blokáciou na KO - PV, resp. OO-PV a zabúdajú často, že niektoré osoby môžu vlastniť i služobný cestovný pas, na ktorý môžu vycestovať a vyemigrčovať. Žiada sa, aby orgán, ktorý osobu blokuje a u ktorej je prečoklad, že by mohla byť vyslaná i na služobnú cestu, jednu blokačnú kartu zasiela aj na SPV Bratislava, ktoré vybavuje služobné cesty. Niektoré nedostatky sa vyskytujú ešte vo vyplňovaní blokačných kariet. Tento stav sa snažíme ovplyvniť tým, že blokačné karty vraciame na prepracovanie i napriek tomu, že sa stretávame s nepochopením a naše požiadavky niektorí pracovníci označujú za birokráciu, sťažovanie práce pre operatívu a pod.

./.

Obranné pohovory :

Tak ako pri prevádzaní bezpečnostných previerok zaznamenali sme v roku 1973 tiež pokles v prevádzaní obranných pohovorov. Z celkového počtu6.140 povolených ciest bolo vykonaných 810 obranných pohovorov, čo je o 140 menej ako v roku 1972.

Pri hodnotení tejto činnosti nutné poukázať, že pomerne nepriaznivý stav nie je len odrazom subjektívnych príčin, ale že tento vychádza predovšetkým z objektívnych skutočností. Keď berieme v úvahu, že obranné pohovory sa prevádzajú diferencovane - len s osobami, ktoré nie sú záujmom ŠtB a ktoré by na strane druhej mohli predstavovať záujem emigrantských centier, resp. iných nepriateľských organizácií, alebo jednotlivcov, tak výsledok v obranných pohovorov je odvislý od skladby osôb, ktoré do zahraničia cestujú.

Napriek uvedeným skutočnostiam KO - PV nie je so situáciou spokojná a v priebehu roka 1974, podľa vykonávacieho plánu, bude robiť príslušné opatrenia na zlepšenie činnosti. Skúsenosti z tejto praxe jednoznačne ukazujú, že problému je treba venovať náležitú pozornosť. Väčšina občanov s ktorými boli obranné pohovory prevedené, hodnotia našu činnosť kladne. Vyjadrujú uspokojenie, že do zahraničia odchádzajú pripravení, že vedú ako sa v určitých situáciách zachovať. Obranné pohovory plnia dôležitú preventívno - výchovnú funkciu širokých vrstiev obyvateľstva pri cestách občanov do kapitalistickej cudziny, preto im bude venovaná zvýšená pozornosť v celom kraji.

Opatrenia na hraničných prechodoch :

V súvislosti s RMV č. 31/70 bolo vydané i NMV č. 52/70, ktorým sa zaviedla nová vycestovacia doložka do kapitalistických štátov a Juhoslávie. Systém novej vycestovacej doložky umožňuje orgánom bezpečnosti prevádzať úkony pri vycestovaní, alebo návrate osoby do ČSSR na hraničných prechodoch. Týchto opatrení by sa malo využívať najmä tam, kde je podozrenie, že osoba bude do zahraničia vyvážať alebo do ČSSR dovážať materiály súvisiace s trestnou činnosťou. /Vyvážať osobné doklady pre emigrantov, dovážať nežiadúcu

literatúru a písomnosti, ktoré by mohli byť využité k ideologickej diverzii proti ČSSR a pod./.. V roku 1973 orgánovia ZNB využili systému novej VD v 176 prípadoch :

- Orgánovia ŠtB11 prípadov
- Orgánovia VB 4 prípady
- Orgánovia pasov a víz150 prípady

Z uvedeného prehľadu vidieť, že najviac úkonov žiadali orgánovia pasov a víz. Tento stav nás je možné považovať za úplný už i z toho dôvodu, že najmä orgánovia ŠtB majú možnosť jednorázovej blokácie, priamo u orgánov OPK, čím sa počet kontrolovaných osôb zvýšil.

Skúsenosti, ktoré sme v tomto smere získali potvrdzujú, že je potrebné týchto možností využívať, avšak len v prípadoch, kde je dôvodné podozrenie. V priebehu roka 1973 sme zachytili jeden prípad, kde išlo o pripravovanú emigráciu, v ôsmich prípadoch sa osoby pokúšali preniesť osobné doklady emigrantom, v jednom prípade náš ončan mienil cesty zneužiť k preneseniu dopisov pre emigrantov a nakoniec bol zachytený skupinový prípad prenášania nežiadúcej literatúry z Vatikánu do ČSSR.

I keď sme v tomto smere zaznamenali určité výsledky, tieto nezodpovedajú počtu žiadaných a prevedených úkonov. V roku 1974 budú orgány pasov a víz požiadavky na hraničných prechodoch uplatňovať po dôkladnejšom zvážení.

Vyťaženie občanov pri cestách do kapitalistických štátov:

Vo vyťažovaní osôb a získaní predoperatívnych poznatkov, sa situácia oproti roku 1972 zlepšila. Pokiaľ v roku 1972 sme získali len 72, v roku 1973 už 146 úradných záznamov. Orgánom ŠtB bolo odevzdaných z tohoto počtu 142 poznatkov a ostatným útvarom ZNB 4 záznamy.

Oproti roku 1972 zlepšila sa i kvalita poznatkov a možno konštatovať, že i orgány pasov a víz podľa daných možností prispeli svojou prácou pri plnení náročných úloh orgánom ŠtB. Získané poznatky možno rozdeliť do týchto skupín :

- Poznatky k osobám, ktoré sa ukázali ako vhodné typy na využitie pre orgány StB a rozvedky.
- Poznatky k činnosti náboženskej sekty Svedkov Jehovových v spojení so zahraničím.
- Poznatky smerujúce k upresneniu bázy novej emigrácie v kapitalistickej cudzine a ich vzťahy do ČSSR.
- Poznatky o stretnutiach čsl. emigrantov žijúcich v kapitalistickej cudzine s príbuznými, na území socialistických štátov.
- Nakoniec poznatky informatívneho charakteru k osobám, ktoré vycestovávajú do kapitalistického zahraničia /ich názory na politickú a ekonomickú situáciu v zahraničí a pod./.

Napriek niektorým dobrým poznatkom je treba konštatovať, že prevážna väčšina nemala spravodajskú hodnotu. Podľa ich obsahu išlo o okrajové informatívne poznatky. V tejto súvislosti treba uviesť, že na kvalitu poznatkov má priamy vplyv jednak výber osôb, ktoré majú byť vyťažované, ďalej kadrové zloženie útvaru a najmä podmienky, za ktorých sa má vyťažovanie prevádzkať. /miesznosti, technika a pod./. Až na malé výnimky v celom kraji, orgány pasov a víz nemajú vytvorené také personálne, priestorové a technické podmienky, aby naša činnosť v tomto smere dosahovala želateľnú úroveň.

Záverom možno uviesť, že orgány pasov a víz úlohy vyplývajúce z RMV č. 41/70, podľa daných možností v podstate splnili. Napriek uvádzaným objektívnym skutočnostiam sa KO - PV nemieni so súčasným stavom uspokojiť a už do vykonávacieho plánu na rok 1974 zapracovalo niektoré opatrenia, ktoré smerujú k zlepšeniu našej činnosti.

Na KO - PV, ktoré vybavuje takmer 50 % všetkých žiadostí o cestu do kapitalistických štátov a Juhoslávie vo Východoslovenskom kraji, budú vyčlenení 2 - 3 skúsení pracovníci, ktorí budú podľa potreby prevádzať bezpečnostné previerky priamo v teréne a to najmä v prípadoch, kde z časovej tiesni previerku nebudú môcť vykonať orgánovia VB. Okrem toho budú prevádzať obranné pohovory a vyťažovanie osôb po návrate zo zahraničia, s cieľom získavania predoperačných poznatkov. Tieto úlohy podľa možnosti budú naďalej plniť

i pracovníci, ktorí sú zaradení na úseku vybavovania cesty do kapitalistickej cudziny.

Pokiaľ ide o OO - PV tieto majú plnenie úloh vyplývajúcich z RMV č. 41/70, / hlavne bezpečnostné previerky a vyťažovanie po návrate/ značne sťažené. Okrem OO - PV Poprad ani jedné OO - PV nedisponuje motorovým vozidlom, čo má negatívny dopad na ich činnosť. Cestovanie hromadnými dopravnými prostriedkami je časové náročné a najmä v sezóne neúnosné. Bolo by potrebné vybaviť aspoň niektoré OO - PV / Prešov, Michalovce, Trebišov, Humenné, Rožňava /, referenckými vozidlami, ktoré by v prípade potreby mohli využívať i orgánovia ŠtB alebo VB. Tieto opatrenia by mali bezosporu pozitívny dopad na činnosť orgánov pasov a víz.

Rozkaz MV č. 46/70:

Obdobne ako RMV č. 41/70, tak i RMV č. 46/70 vychádza z únesení vlády, ktoré sa týkajú aktívneho cestovného ruchu. Pre orgány pasov a víz z tohoto rozkazu vyplývajú tieto hlavné úlohy:

- 1/ Dbáť, aby vízoví cudzinci z kapitalistických štátov neporušovali naše právne normy. Za tým účelom prevádzka kontroly v ubytovacích zariadeniach, či cudzinci a tiež ubytovatelia plnia povinnosti, ktoré pre nich vyplývajú zo zák. č. 68/65 Zb., vyhlášky MV č. 69/65 Zb.
- 2/ Prevádzka vyhodnocovanie vízových cudzincov z hľadiska kategorizácie a oficiálnych stykov s nimi, využívať k získavaniu predoperatívnych poznatkov pre orgány ŠtB a rozviadku.

K bodu 1/ :

V roku 1973 navštívilo Východoslovenský kraj celkom22.982 vízových cudzincov z kapitalistických štátov, čo je o 1.653 menej ako v roku 1972. Znížená návštevnosť vízových cudzincov v roku 1973 bola ovplyvnená opatreniami, v dôsledku ktorých sa vstup cudzincom na naše územie do mája 1973, nepovoľoval. Návštevnosť vízových cudzincov, podľa účelu ciest bola následovná :

- Za účelom turistiky pricestovalo	16.700
vízových cudzincov	
- K súkromným návštevám	4.104
vízových cudzincov	
- Na služobné cesty do Vsl. kraja pricestovalo vízových cudzincov	2.118

Zaujímavé je sociálne zloženie vízových cudzincov podľa jednotlivých kategórií :

- policajti	23
- vojáci	3
- Vlád. úradníci	18
- diplomati	62
- cirkevní hodnostári	16
- výkonní pracovníci	37
- školskí pracovníci	1.329
- novinári	68
- továrníci a veľkos- tatkári	48
- obchodníci	1.344
- remeselní špecialisti	4.700

Najväčšia koncentrácia vízových cudzincov v priebehu roka 1973 bola v týchto okresoch :

- Poprad	14.425
- Košice	3.923
- Sp. N. Ves	1.217
- Prešov	1.138
- Michalovce	547

Rok 1973 znova potvrdil, že ubytovatelia / hotely / porušujú zákon č. 68/65 a Vyhlášku MV č. 69/65 Zb. v súvislosti s ubytovaním cudzincov. Nedostatky spočívajú hlavne v troch smeroch :

- 1/ Niektorí ubytovatelia prihlasili na pobyt i takých vízových cudzincov, ktorí nespĺnili povinnú výmenu devízových prostriedkov, čím boli spôsobené škody devízovému hospodárstvu.
- 2/ Ubytovatelia v niektorých prípadoch prihlásili na pobyt aj takých vízových cudzincov z kapitalistických štátov, ktorí už nemajú právo pobytu, niekoľko im čsl. vízum stratilo platnosť.

3/ Nedostatky sa vyskytli i v tom, že niektorí súkromníci, predovšetkým z oblasti Ždiaru, Tatranská Lomnica a Starý Smokovec, napriek zákazu ubytovania vízových cudzincov z kapitalistických štátov, týchto ubytovali a neprihlásili ich orgánom pasov a víz, čím sa do určitej miery stráca o vízových cudzincoch z kapitalistických štátoch prehľad.

I keď ide o ojedinelé prípady, ukazuje sa, že týmto problémom musia orgány pasov a víz venovať naďalej zvýšenú pozornosť. Uvedené nedostatky boli riešené s vedúcimi hotelov a tiež na Národnom výbore vo Vysokých Tatrách, ako i s riaditeľmi cestovných kancelárií, ktorí na voľné kapacity lôžok u súkromníkov, majú právo ubytovať len cudzincov zo socialistických štátov.

S prihliadnutím k tomu, že nedostatky i keď v menšej miere, ale sa naďalej opakujú, KO - FV vypracoval " Zásady " pre ubytovateľov /hotely a iné ubytovacie zariadenia / v ktorých je uvedený presný postup, ako pri prihlásení cudzincov treba postupovať. Zásady budú preškoľené so zodpovednými pracovníkmi s poukazaním, že porušovanie zásad bude postihované v zmysle zák. č. 68/65 a NMV č. 69/65, podľa závažnosti jednotlivých prípadov.

Okrem toho orgány pasov a víz, vojdú do styku s riaditeľom ČEDOKU a SLOVAKOTURISTU v Poprade, s ktorými znova prejednávajú zásady, že na voľné kapacity lôžok u súkromných osôb podľa platných dohôd, môžu ubytovávať len cudzincov zo socialistických štátov. Tieto problémy budú znova prejednané aj s funkcionármi NV v oblasti Vysokých Tatier, aby sa vylúčila svojvoľnosť občanov v ubytovaní cudzincov z kapitalistických štátov.

K bodu 2/ :

Hlavné zameranie práce na úseku problematik vízových cudzincov v roku 1973 spočívalo predovšetkým v získavaní predoperatívnych poznatkov pri styku s vízovými cudzincami. Prvoradá pozornosť bola venovaná kategorizovaným vízovým cudzincom, ako i cudzincom ktorí prichádzali zo zaujímavých oblastí.

V roku 1973 v rámci Východoslovenského kraja, získali orgány pasov a víz celkom 156 predoperatívnych poznatkov po línii vízových cudzincov, ktoré boli odovzdané formou úradných záznamov S - ŠtB, ako i Oblasnému odboru rozviedky. Získané poznatky podľa ich charakteru možno zatriediť do týchto kategórií:

- Poznatky o častých cestách vízových cudzincov z kapitalistických štátov do CSSR a ich stykoch s čl. občanmi, ktorí pracujú na dôležitých hospodárskych úsekoch.
- Poznatky o návšteve miest vízových cudzincov, ktoré sa nachádzajú v blízkosti vojenského priestoru.
- Poznatky k zaujímavým cudzincom z hľadiska ich postavenia v domovskom štáte a k cudzincom, ktorí uzatvárajú manželstvá s čl. občanmi.
- Poznatky k osobám /cudzincom, ktoré sa orgánom pasov a víz javili ako vhodné typy s možnosťou ich využitia najmä po línii Oblasného odboru rozviedky.

Mimo odstúpených poznatkov, pracovníci z cudzineckého úseku vo viacerých prípadoch osobnou účasťou sprostredkovali styk operatívny orgánom s VC a to hlavne v okresoch Poprad, Bardejov, Trebišov, Humenné.

V tejto súvislosti je treba uviesť, že orgány pasov a víz prichádzajú do styku len s tými vízovými cudzincami, ktorí dochádzajú na súkromné návštevy, alebo ktorí si predlžujú vízum. Od ostatných vízových cudzincov, ktorí sa ubytovávajú na hoteloch orgány pasov a víz dostávajú len prihlasovacie lístky, ktoré vyhodnocujú podľa jednotlivých kategórií a postupujú k vyhodnoteniu orgánom ŠtB. Napriek uvádzaným kladom pri plnení RMV č. 46/70, sú v našej práci ešte menšie nedostatky, ktoré sa vyskytujú hlavne v nevyhovujúcom kádrovom zložení. Máme málo pracovníkov s jazykovou kvalifikáciou, čo sťažuje prácu s cudzincami. Zlepšenie v tomto smere nastane obmenou kádrov a vytvorením vhodných pracovných podmienok.

Súčinnosť s orgánmi ŠtB :

Súčinnosť orgánov pasov a víz so zložkami ZNE, najmä zložkou ŠtB pri plnení úloh vyplývajúcich z citovaných rozkazov MV, je

v celom Východoslovenskom kraji dobrá. Pracovníci pasov a víz sú v dennom styku s orgánmi ŠtB, ktorí spracovávajú problematiku výjazdov čsl. občanov do kapitalistických štátov a problematiku vízových cudzincov. Tok informácií je rýchly a účinný, aby získané poznatky orgánmi pasov a víz mohli byť operatívne využité. S cieľom dosiahnutia kladných výsledkov v práci, orgány pasov a víz berú účasť tiež na sprostredkovaní kontaktov orgánov kontrarozvedky a rozvedky so zaujímavými osobami VC, alebo našimi občanmi, ktorí sa javia vhodní na využitie. Všetky naše pracoviská poskytujú operatívnym pracovníkom kompletne materiály k vízovým cudzincom a našim občanom a umožňujú im tak získavať údaje potrebné pre ďalšiu činnosť. Orgány pasov a víz plne rešpektujú všetky požiadavky súčastí ZNB, ktoré uplatňujú pri výjazdoch čsl. občanov do zahraničia, alebo voči vízovým cudzincom.

V záujme lepšieho prehlbenia súčinnosti bolo by žiadúce jedenkrát za polrok, tieto vzťahy prehodnotiť na úrovni náčelníkov odborov správy ŠtB a KO - PV.

Návrh na opatrenie :

- Navrhuje náčelníkov S - ŠtB a náčelníkovi KO - PV, zabezpečiť prehodnocovanie súčinnosti v súvislosti s plnením RMV č. 56/73 a 46/70, na úrovni náčelníkov odborov S - ŠtB a KO - PV.
- Náčelníkovi S - ŠtB a náčelníkovi KO - PV vyriešiť problémy, ktoré sa vyskytli vydaním nového RMV č. 56/73 o výjazdoch čsl. občanov do zahraničia, ako i problémy ktoré nastanú premiestnením KO - PV, mimo budovu KS - ZNB.
- Náčelníkovi HFO KS-ZNB Košice, zabezpečiť vybavenie, OO - PV Michalovce, Trebišov, Humenné, Prešov a Rožnavu referentskými motorovými vozidlami.
- Náčelníkovi KO - PV zabezpečiť, aby sa priebežne počas celého roku kontrolovali úlohy v súvislosti s plnením RMV č. 56/73 a č. 46/70 tak, ako sú pojaté vo vykonávacom pláne.

Správu vypracoval :

Náčelník KO - PV :

pplk. F a n i š

P R E H L Á D zistennej emigrácie za rok 1 9 7 3

Príloha č. 1

20	Emigrácia celkom	
14	Z toho	Z ciest nastúpených vo vykazovanom roku
6		Z ciest nastúpených v predchádzajúcich rokoch
9	Pohlavie	Muži
11		Ženy
2	V e k	Deti do 15 rokov
-		Do 18 rokov
12		Od 18 - 30 rokov
2		Od 30 - 40 rokov
6		40 rokov a starší
4	Soc. zloženie	Bez prac. pomeru
5		Vyučení robotníci
4		Stred. odbor. kádre
7		Inteligencia
-		Iné
-	Druh cesty	Služobné - S - ST-
12		Súkromné -NP-DP-OS
8		Turistika
-		Úteky
-		Poznámka

P O Č E T